Конспект занятия в старшей группе

« Путешествие по организму. Внутренние органы»
Программное содержание:
Закрепить представления детей о человеческом теле, о назначении отдельных его частей и органов;

Объяснить, что внутри тела есть жизненно важные органы: сердце, лёгкие, желудок и т.д.; что организм надо укреплять и развивать (заниматься физкультурой, закаляться, соблюдать режим дня).

Воспитывать у детей понимать ценности здоровья, потребность быть здоровым, вести здоровый образ жизни. Поддерживать желание глубже узнать себя. Развивать наблюдательность, внимание, стремление прислушиваться к себе.

Материал:
Картинки: человека, сердца, желудка, лёгких, воздушные шарики по количеству детей, картинки органов человека, мультфильм про пищеварение, фонограмма.

Ход занятия:
Воспитатель: Ребята, сегодня к нам пришли гости, давайте с ними поздороваемся, ведь когда мы здороваемся, мы желаем друг другу здоровья. Давайте и мы поздороваемся друг с другом 
Воспитатель:
Ребята, прежде чем начать наше с вами путешествие, я хочу предложить вам сесть на ковёр, закрыть глаза и в тишине прислушаться к самому себе. Что вы слышите?
Дети:
Стучит сердце, непонятные звуки в животе.
Воспитатель:
Верно, ребята, мы с вами отдыхаем, а наш организм, в том числе и сердце - трудится. Все усилия сердца направлены на то, чтобы человек был здоров, жил счастливо и долго. Ребята, а вы хотите проникнуть внутрь организма и попутешествовать по нему?
Дети:
Да, хотим.
Воспитатель:
Тогда давайте мы превратимся в микроорганизмы при помощи волшебной палочки Познайки (звучит фонограмма для превращения). 
Фонограмма - стук сердца

Воспитатель: Ребята, послушайте что это?
Дети: Это, кажется, похоже на стук сердца.
Под фонограмму входит сердце

Сердце: Здравствуйте ребята! Вы узнали меня?

Дети: Да, сердце!

Сердце: Здорово, молодцы, угадали.
 - Ребята, положите руку на грудную клетку с левой стороны. Давайте тихонечко посидим и прислушаемся к себе. Чувствуете, как внутри что-то стучит? Что это такое?
Дети: Сердце

Сердце: Да, это я, очень важный орган, посмотрите как я выгляжу. (Показ слайда)

-Сердце человека размером чуть больше его кулака. Сожмите свой кулачок и вы увидите у кого какое сердце. Я работаю и днём и ночью, никогда не останавливаюсь. Я как насос перегоняю кровь по всему организму.  Я самый важный орган.

     Ребята, вы уже знаете, что физические упражнения укрепляют мышцы рук, ног, туловища, делают их сильнее. А ведь сердце тоже мышца. Вот и выходит, что регулярные занятия физкультурой и подвижные игры укрепляют сердечную мышцу. А если сидеть целыми днями без движений, например смотреть телевизор, или играть в компьютерные игры, то сердце может перестать хорошо работать. Поэтому я предлагаю вам укрепить свои мышцы, выходите все на зарядку
Физкультминутка. (дети встают на точки)
Воспитатель: Молодцы, ребята! Сил мы набрались, мышцы укрепили, теперь предлагаю отправиться дальше в наше путешествие по организму.
Сердце: А возьмите и меня с собой, ведь я никогда не встречался с другими органами.

Дети: Конечно же возьмем. (звучит музыка, дети продвигаются к столу)
Звучит фонограмма « Дыхание»
Воспитатель:. Как вы думаете, что это?
Дети: Это кто – то дышит.
Воспитатель:
Правильно, это дыхание. А что помогает нам дышать или при помощи чего мы дышим?
Дети:
Мы дышим носом.
Сердце: Ой, а куда же тогда попадает воздух в вашем организме? В какой внутренний орган?
Дети:
В лёгкие.
Воспитатель:
Правильно – в  лёгкие.(Показ слайда). 
Для того, чтобы попасть воздуху в лёгкие он проходит длинный путь
-  Пройдя через нос, воздух попадает в трахею – это трубка в горле. -  Потом воздух попадает в лёгкие. У человека их два, находятся они внутри грудной клетки. Лёгкие, при выдохе – сжимаются; при вдохе - расправляются. (Дышим – сжимаем и разжимаем губку)
Воспитатель: Ребята, а давайте мы с вами поиграем и определим, что полезно, а что вредно для легких.

Игра «Польза или вред»
Воспитатель: Хорошо. А сейчас давайте проведём опыт и посмотрим, у кого сильнее лёгкие. Вот вам воздушные шары, ваша задача: за один полный вдох надуть шар. У кого будет самый большой шар, у того большой объем лёгких.
Воспитатель: Молодцы, ребята. Пользу и вред для легких мы определили, даже выяснили у кого самые сильные легкие. Теперь мы можем отправляться  дальше путешествовать по организму.
Дети: Да. (звучит музыка, дети проходят в «кинозал»)
Воспитатель: Ребята, я вам загадаю загадки, а вы слушайте внимательно и попробуйте отгадать:

1) Если б не было его,
Не сказал бы ничего. (Язык)
2) Разгрызёшь стальные трубы,
Если часто чистишь ...(Зубы) 
3) Что за обедом всего нужней  (Рот)
4)32 собаки в пещере сидят,
Кто зайдёт — того съедят. (Зубы)
Сердце: Ребята, загадки вы все отгадали, а вот для чего нужны эти органы, я так и не пойму, ведь я самый главный орган в организме!
Воспитатель: Давайте мы с вами вспомним, для чего нам нужны рот, зубы, язык?
Дети:Рот, зубы, язык нам нужны для пережевывания пищи.
Воспитатель:Хорошо, а куда попадает пережёванная пища?
Дети:В желудок.
Воспитатель:Сначала пища попадает в пищевод, а затем в желудок, где начинает перевариваться. Ребята, что помогает переваривать пищу?
Дети:В желудке есть желудочный сок, вот он помогает переваривать пищу.
Воспитатель:Правильно, ребята. При помощи желудочного сока пища может раствориться, разбухнуть, а затем желудок начинает впитывать различные полезные вещества. Давайте посмотрим как это происходит (Мультфильм« Как работает желудок»).
Сердце: Ребята, кто скажет, как надо беречь свой желудок?
Дети: Хорошо питаться, тщательно пережевывать пищу, кушать несколько раз в день – понемногу, нельзя переедать, нельзя жевать жвачку целый день.
Воспитатель: Молодцы. На этом наше путешествие закончилось. 
Сердце: Спасибо вам ребята, что взяли меня в свое путешествие. Теперь я знаю, что и все остальные органы тоже очень важны и нужны! И на память о себе я хочу подарить вам подарочки!

Воспитатель: Давайте поблагодарим сердце за подарок и попрощаемся с ним.

Дети: До свидания!

Воспитатель: Ребята, вам понравилось наше путешествие? Мы обязательно продолжим наше путешествие. Ну а теперь и нам пора возвращаться в группу!
